MATRIISTALGEBRA
Vilikoe 2 23.11.2013  VALIVAIHEET JA PERUSTELUT NAKYVIIN, KIITOS!

1. Laske matriisin
-1 -16 8
A= -4 -1 -4
—4 8 —-13

ominaisarvot ja kaikki ominaisvektorit.

2. Kahden kilpailevan populaation S7 ja Sy yksiloiden lukuméaérit 1 (t) ja x2(¢) hetkelld ¢ (¢t mitattu
vuosina) toteuttavat differentiaaliyhtdléryhméan

{ ! (t) = z1(t) — 222(t) A T T
zh(t) = —2z1(t) + z2(t)

Ratkaise z1(¢) ja zo(t) kiiyttamallad hyviksi joko siirtomatriisia tai kerroinmatriisin diagonalisoin-
tia, kun alkuhetkelld ¢t = 0 ensimmaéisen populaation koko on 30 ja toisen 50.

3. Tarkastellaan ylideterminoitua systeemii \\ n Q’\R " \)—\ . \3
T — 21132 =3 -
-1 + 2z9 =1
33?2 = —4

2r1 4+ Sxg =2

a) Maidraa systeemin kerroinmatriisi A ja laske sen normit || A1 ja ||A|leo. (2p)
b) Laske systeemin pienimmén nelidsumman ratkaisu. Laske jaannosvektorin r normi ||r|| #r. (4p)

4. Arvioi Gershgorinin ympyrdiden avulla matriisin
0 -1 1
A=11 1+ 0
0 1 1—y

ominaisarvojen sijaintia. Piirra kuva ja madrad kuvan perusteella vili, johon A:n jokaisen ominai-
sarvon reaaliosa kuuluu seka vali, johon A:n jokaisen ominaisarvon imaginaariosa kuuluu.

5, a) Olkoon

Laske Cayley-Hamiltonin lauseen avulla A~L. (2p)
b) Olkoon A n x n matriisi, jolla on n erisuurta ominaisarvoa. Osoita, ettd matriisin A determi-
nantti on A:n ominaisarvojen tulo. (4p)
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